

Referat

MØDE I HANDICAPRÅDET

Mandag d. 11. december 2023 kl.09.00-12.00

Rådhuset, Parkvej 37, 4800 Nykøbing F. Lokale Skoven

1. Godkendelse af dagsorden.

- Godkendt
- Punkter til evt.

2. Oplæg om webtilgængelighed i Guldborgsund Kommune v. Digitaliseringskonsulent Rie Zibrandtsen 30 min.

Se bilag: Power Point – webtilgængelighed Handicaprådet.

Handicaprådet opfordrer til:

- at KL inddrager DH i arbejdet med webtilgængelighed.
- at der kommer flere selvbetjeningsløsninger for borgerne i Guldborgsund Kommune.
- at invitere brugerorganisationer til afprøvning af systemerne som et krav når der indkøbes nye IT-systemer/ selvbetjeningsløsninger.
- at Guldborgsund Kommune inddrager DH når EU's version 2.0 af lovgivningen om webtilgængelighed skal implementeres.

Kontaktoplysninger:

Rie Zibrandtsen: tlf. 25181999, mail: rz@guldborgsund.dk

3. Proces for strategisk handleplan for Handicapområdet v. Leder Rikke Bumbech Frederiksen. 1 time.

Sagsfremstilling:

Der gives et overblik og beskrivelse af sammenhængen mellem de forskellige strategidokumenter.

Se vedhæftede bilag: Referat, arbejdsmøde i Handicaprådet 13. november 2023.

Status og drøftelse:

Socialpolitikken:



- Socialpolitikken ligger på hjemmesiden Guldborgsund.dk. [Link til Socialpolitikken](#) og link til den [webtilgængelige version](#).
- Socialpolitikken indeholder blandt andet budskab om:
 - at borgerne skal blive aktive ressourcer i samfundet.
 - at vi sammen skal finde løsningerne for - og sammen med - borgerne.
 - at borgerne skal være så selvhjulpne som muligt.

Planlægning af Strategisk Handleplan på Handicapområdet.

Mærkedage:

- Stort arrangement d.25. april.
- Dialogmøde maj/juni.

Hvordan vil I gribe opgaven an?

- Der kunne holdes et åbent Handicaprådsmøde. Invitere borgere bredt set. Både handicappede og ikke-handicappede.
- Der er brug for, at Handicaprådet bliver synlige for at kunne få flere input fra borgerne. Fokus på oversete borgere.
- Handicaprådet vil gerne inspireres, have mere viden og rekruttere yngre medlemmer til vores organisationer og til Handicaprådet.
- Handicaprådet burde komme ud på ungdomsuddannelserne og få kontakt til borgerne. Øge kendskabet til handicapområdet. FGU, STU.
- Det kunne være godt, hvis forretningsindehaverne fik bevidsthed om at Handicaprådet findes og kan bruges som rådgivning.
- Handicaprådet kan tiltrække opmærksomhed ved at holde arrangementer og blive bredt kendt.
- Til arrangementet d. 25. april skal der være en stand, hvor man kan tilmelde sig Dialogmødet maj/juni.

Drømmen:

- Handicaprådet har et ønske om at folk kommer med deres forslag og udfordringer inden det går galt.
- Ønske om at få løftet området op og gøre det mere attraktivt.
- Få etableret flere forpligtende samarbejder fx unge repræsentanter i Handicaprådet. En ungdomsgruppe som følgegruppe til Handicaprådet. Evt. elevrådsformændene ude på skolerne.
- Der skal være opmærksomhed på synergien mellem de fysiske og psykiske handicap.
- Handicaprådet vil gerne bruges mere som rådgivere tidligt i byggeprocesser, så tingene ikke skal laves om, da det er meget dyrere.
- Handicaprådet vil gerne være med til at præge handicappolitikken i kommunen.

4. Udkast til velkomstmappe. 10 min.

Sagsfremstilling:

Handicaprådet skal have en velkomstmappe til nye medlemmer. Vi gennemgår udkast til indhold.

- Retningslinjer og lovgrundlaget for Guldborgsund Kommunes Handicapråd
- Forretningsordenen for Guldborgsund Kommunes Handicapråd
- Guide til en god start i det Kommunale Handicapråd (Det Centrale Handicapråd)
- Velkomstbrev fra Det Centrale Handicapråd
- Handicaprådet, Den gode praksis (DH og KL)

Derudover skal der produceres en præsentationsfolder af det eksisterende Handicaprådsmedlemmer og hvilken organisation den enkelte repræsenterer.

Se bilag.

Beslutning:

Indholdet er godkendt.

Derudover:

- ønskes der tilføjet til forretningsordenen at have en følgegruppe til handicaprådet bestående af unge/ynge med eller uden handicap. Skal godkendes på et kommende møde.
- der skal laves et dokument, der beskriver praktiske ting. Fx kørsel, lokation, m.m.

I stedet for en folder om Handicaprådet skal der tilføjes:

- portrætbilleder på hjemmesiden
- en personlig tekst, hvor der står, hvad det enkelte medlem er særligt optaget af.

5. Temaer til dialogmøde med Socialudvalget. 15. min.

Sagsfremstilling:

Handicaprådet er inviteret til dialogmøde med Socialudvalget d.20. december. Forud for mødet kan Handicaprådet komme med forslag til temaer til mødet.

Beslutning:

Handicaprådets forslag til emner for drøftelsen med Socialudvalget:



1. Præsentation af handicaprådet og dets virke, herunder visioner for handicapområdet og kommende års temaer.
2. Dialog og forventningsafstemning om involvering af handicaprådet f.eks. ift. nye tiltag med rådgivning om tilgængelighedsforhold o.lign.

6. Mødedatoer, lokationer og temaer 2024. 10 min.

Sagsfremstilling:

Handicaprådet skal beslutte, hvilke datoer møderne skal holdes og hvor møderne skal holdes. Temaer for 2024 skal ligeledes besluttes.

Se bilag: Mødeplan for Handicaprådet 2024.

Beslutning:

Mødedatoer godkendt på nær mødet d.26. februar, der rykkes til d.27. februar kl.12.00-15.00.

7. Status på arrangementet 'Handicap og tabuer'. 15 min.

Sagsfremstilling:

Arrangementsgruppen giver en status på fremdrift i opgaverne.

Status:

Handicaprådet har drøftet og vendt ideer til dagen.

Se bilag: Arbejdsdokument under punkt 7. Status på arrangementet 'Handicap og tabuer'.

8. Evaluering af Handicapprisoverdragelsen. 5. min.

Sagsfremstilling:

Hvilke erfaringer har vi fået i år, og hvad skal vi gøre anderledes næste år?

Drøftelse:

- Det var en god annoncering i avisen og på Facebook. Det er vigtigt at det fremover understreges at det skal være frivillige og ulønnede kandidater.
- Der var et fint fremmøde.
- God tale.
- Opmærksomhed på webtilgængelighed i reklamen.
- Til næste år er det vigtigt at lave skiltning, så folk ved hvor de skal gå hen. (Flag og skilte, der viser vej).

9. Status på Handicaprådets Budget. 5 min.

Sagsfremstilling:

Formanden giver en orientering om status på budgettet med en oversigt over, hvor mange penge, der er til drift, kørsel, forplejning og så videre.

Orientering:

Taget til efterretning.

Se bilag. Budget, Handicaprådet pr. 7. december 2023.

10. Bordet rundt. 30 min.

- Hvor lang er Teknik & Miljø kommet med Bastebrohuset og vibrationsfyrr?
Teknik & Miljø vender tilbage med svar på det spørgsmål til mødet i februar.
- Guldborgsund Kommune er en af de kommuner, der hæver prisen mindst på den offentlige trafik. Cadeau for at priserne ikke hæves mere.

11. Punkter til næste gang

- Rikke deltager i mødet d. 27. februar ift. markedsføring af arrangementet d.25. april og ift. det videre arbejde med handleplanen for Handicapområdet.
- Handicapkoordinator Pia Valbjørn deltager i mødet d.27. februar for at fortælle om sin indsats og fokusområder, samt for at modtage inputs fra Handicaprådet.
- Orientering om Task Force-forløb og den efterfølgende handleplan hos Visitationen i Social Service på voksenområdet. V. Leder Rikke Bumbech Frederiksen til foråret 2024.